Областной конкурс «Педагогическая мозаика – 2014»

Министерство образования и науки Самарской области

Государственное автономное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов Самарской областной институт повышения квалификации и переподготовки работников образования

Мастер класс

 внеурочного занятия «Театральная мастерская» с  использованием интерактивной доски 
Кузнецовой Эллы Юрьевны

воспитателя 
государственного  бюджетного специального (коррекционного) образовательного Учреждения для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья — специальной (коррекционной) общеобразовательной школы-интерната с. Старый Буян
Самара 2014
Категория детей: дети с ограниченными возможностями здоровья
Вид нарушения: умственная отсталость
Программа:  программа внеурочной деятельности занятий по интересам «Театральная мастерская»
Тип занятия:  «открытие» нового знания

Возраст: 10-12 лет
Планируемые результаты:  
Предметные результаты
1. к концу занятия ученики смогут самостоятельно и с помощью педагога (в зависимости от индивидуальных особенностей) классифицировать по внешнему виду театральных кукол

2. учащиеся будут понимать семантику специальной театральной терминологии (гапите, марионенки, кукольник- петрушечник, бибабо, верховые куклы)
Метапредметные результаты
 учащиеся овладеют новым способом управления куклой-бибабо, перчаточной куклой
Личностные результаты:
У учащихся возникнет потребность в общении со сверстниками при достижении общей цели, желание договариваться, разрешать спорные вопросы бесконфликтным путем. 
Цель: формирование  у обучающихся представлений о разновидностях театральных кукол
Задачи:
-коррекционно-образовательная: 

· формировать у обучающихся знания о видах театральных кукол и характерных особенностях их управления; 

· формировать умение обыгрывать театральные сюжеты; 

· способствовать развитию элементов творчества в процессе изготовления сказочных персонажей
-коррекционно-развивающая:
· формировать коммуникативные умения через расширение и активизацию словаря специальной театральной терминологии, моделирование ситуации, эмоциональное восприятие и передачу внутреннего состояния сказочных персонажей с помощью речи

· формировать познавательные (логические) универсальные учебные действия посредством осуществления аналитико-синтетической деятельности, сравнения моделей с опорой на наглядно-образное мышление 
-коррекционно-воспитательная:
· формировать личностные качества, позволяющие взаимодействовать и общаться в ходе достижения общей цели выполнения творческого задания
Оборудование: театральный чемодан, куклы-марионетки, перчаточные куклы, куклы пальчикового театра, тростевые куклы, конверты с заданием
Демонстрационный материал:

видео презентация: разновидности театральных кукол; иллюстрация к сказке «Теремок», специальная терминология: гапите, марионенки, кукольник- петрушечник, бибабо, верховые куклы
Лексический материал: кукольник, ширма, перчаточные куклы «бибабо», марионетки, верховые куклы, пальчиковые куклы.

ХОД ЗАНЯТИЯ

1 этап Организационный момент: 

Здравствуйте, ребята! Я очень рада нашей с вами встрече.  Давайте познакомимся, меня зовут…. (педагог  знакомится с детьми). Я предлагаю в начале нашего занятия подарить друг другу хорошее настроение. Как вы думаете, как это можно сделать?  

А еще, можно встать в круг, взяться за руки и передать улыбку по кругу (коммуникативная игра). (под музыку  «Улыбка»)
2 этап Основной этап
Ну вот  у всех хорошее настроение, а значит, мы с вами можем  выполнить любое задание! Но сначала, я хочу рассказать  вам о необычной, волшебной стране, о стране говорящих кукол  (может, кто из ребят догадался, что это за страна?)

Это театр.


Самый любимый театр у детей во всём мире – кукольный театр. Это потому, что актёры  там – куклы, которые умеют рассказывать удивительные истории. Куклы с нетерпением ждут Человека, который помогает им общаться. И вот приходит Человек, он ведет с куклами разговор о представлении, о ролях, о декорациях…А «маленькие актеры» его внимательно слушают и все запоминают. Наступает самый волнительный момент - спектакль. Куклы оживают-говорят, как люди, танцуют, поют, смеются и даже плачут. 


Настоящих, профессиональных кукольных театров не было очень долго. Это было искусство улицы: по городам, селам бродили артисты – кукольники, еще их называли «петрушечниками», из-за небольшой ширмы, которую          они пристегивали к поясу, показывали представления. Артист-кукольник не только, придумывал разные истории, показывал представления, но и сам мастерил куклы.

Всех своих кукол после представления  «петрушечник»  бережно укладывал в огромный чемодан, где «маленькие артисты» терпеливо ожидали  свое следующее представление.
Каких кукол там только не было:  (Интерактивная доска: с показом театральных кукол)
одни куклы надевались на руку, как перчатки - это были перчаточные куклы «бибабо»;

другие крепились на деревянном стержне-палочке и назывались верховыми куклами на гапите;
еще были куклы марионетки - это напольные куклы, которые приводились в движение при помощи нитей, закрепленных на деревянных палочках;

самые маленькие надевались на пальчики. Как они могли называться?

 (назывались пальчиковыми).
А еще есть куклы с которыми ставили (разыгрывали) спектакли на столе — это настольные куклы.
«Найди свою куклу»
-Ребята, с собой на занятие я принесла чемодан. Это не просто чемодан, а театральный чемодан. Сейчас я его открою. Ой, кто это?  (зайчик)

-Привет! Ребята! А вот и я. Давайте знакомиться, меня зовут Степан, а вас.... (заяц знакомится с детьми) . Ребята я  живу в кукольном театре. У меня там много друзей-кукол. Все они разные по размеру, характеру, внешнему виду. Угадайте, какие куклы живут в нашем театре.
(Дети находят кукол: марионеток, перчаточных, пальчиковых )
(Предложить детям попробовать управлять куклами.)
Ну, что ребята понравилось управлять куклами?
3 этап Практическая деятельность
Чтобы куклы тебя «слушались» нужно много учиться и знать.

Сейчас мы с вами ,только приоткроем завесу театральной мастерской, сделаем первые шаги  в мир кукольного театра: смастерим самые простые куклы.  Ребята, на столах перед вами конверты. Откройте, посмотрите. Это детали различных бумажных кукол. Подумайте, какая кукла получилась бы из ваших деталей? (если ученики называют кукол, которые могут смастерить, то слайд с героями сказки «Теремок» показываем позже. 

Посмотрите на слайд, герои какой сказки изображены (ответ детей: сказка  «Теремок»).

 Дети склеивают из разных деталей своего персонажа.
4 этап. Заключительная часть
Педагог вместе со Степаном дает оценку каждой работы ребенка.

Педагог: А теперь , вместе с сказочными героями обыграем сказку.

· Слушайте, внимательно!

· Не пропустите очередь своего героя.

· Не забегай вперед.

Зачитывается сказка, дети со своим персонажем включается в сюжет сказки.

Молодцы ребята! А теперь, скажите, что вы сегодня научились делать? 

А теперь снова встанем в круг, возьмемся за руки, поблагодарим друг друга за активность, внимательность, доброе отношение друг к другу.

На этом наше занятие окончено. Я тоже благодарю вас. 

До свидания.

